

寒门虎将范子侠



范子侠(资料照片)新华社发

走进江苏徐州市丰县的子侠小学，正对学校大门的主干道上有一座范子侠的青石半身像。这里是范子侠的母校，学校西教学楼的北墙上，贴着范子侠的钛金像，画像下方写着“将军母校，与时俱进；红色精神，代代相传”。

范子侠，1908年出生于江苏丰县华山镇大史楼村一个贫苦佃农家庭。1922年，14岁的范子侠只身流浪到福建，毛遂自荐给一个副官当勤务兵，后被送至天津入东北军随营学校学习。毕业后，他在东北军曾任连长、营长、团长等职。1931年九一八事变后，因不满国民党的不抵抗政策，范子侠愤然辞去军职，另寻抗日救国的其他途径。

1933年范子侠加入察哈尔民众抗日同盟军并任某部团长，率部参加克复康保、多伦等地区对日军作战。1935年绥东抗战爆发后，范子侠秘密打入伪军李守信部金宪章旅，任营长，在百灵庙战役中策动全营起义，并迫使金宪章旅投降。范子侠因此被国民党军事当局视为危险分子，遭到禁锢，直到七七事变后才获释出狱。

全国抗战爆发后，范子侠组织抗日义勇军，在河北无极、藁城、新乐、行唐一带打游击。1938年春，范子侠自改番号为冀察游击第二师，率部由河北行唐南下，转战冀西、豫北一带。1939年6月，范子侠应邀在八路军129师师部与师长刘伯承、政委邓小平见面。同年

11月，范子侠所部被改编为129师平汉游击纵队，范子侠任司令员。同年底，范子侠加入中国共产党。

1940年范子侠任八路军第129师新编10旅旅长，率部参加了百团大战。范子侠素以骁勇善战著称，能双手用枪。为防备敌人暗杀，一身配用三支手枪。每当作战时，他手执双枪、左右开弓，弹无虚发，令敌人闻风丧胆。

1942年2月，日军对太行、太岳抗日根据地发动“第2期驻晋日军总进攻”。2月12日，范子侠在沙河展开反“扫荡”激战时中弹牺牲，时年34岁。“我前进你们跟着我，我停止你们推动我，我后退你们枪毙我！”范子使用生命诠释了他的这句话。

为纪念范子侠，1998年丰县人民政府将华山镇大史楼小学更名为“子侠小学”，并列入县爱国主义教育基地。县政府在县烈士陵园建造了范子侠烈士纪念碑，范子侠出生地所在的华山镇政府则为其建立了衣冠冢。

“每逢烈士纪念日、清明节等纪念性节日，学校都会组织全校师生在范子侠将军的塑像前献花，去他的衣冠冢前祭扫，并邀请老同志宣讲范子侠将军的事迹。”校长刘轶群表示，学校将继承先烈遗志，发扬红色传统，将红色教育融合在教学实践中，培养学生们的爱国情怀。

(据新华社)

抗日英烈常德善



常德善 新华社发

在河北冀中烈士陵园纪念馆内，坐落着一尊由我国著名雕塑大师刘开渠亲手雕塑的大理石名人像——冀中军区第八军分区司令员常德善。他牺牲于冀中最残酷的“五一一大扫荡”抗日战场上。

常德善，1910年出生，山东峰县人，早年参加西北军。1929年，率西北军一个班参加中国工农红军第三军，同年加入中国共产党，历任红军营长、团长等职。在长征中抢渡金沙江时，常德善率领部队与敌人昼夜血战，掩护主力胜利渡江，立下战功。长征到陕北后，常德善任红军第二方面军第二军六师参谋长。

1937年全面抗战爆发后，9月初，常德善任八路军第120师挺进支队队长，率部向华北抗日前线挺进。1938年随部开赴晋西北抗日前线，同年底挺进冀中地区，与第120师大清河南部队和冀中子弟兵相配合，取得大曹村阻击战、曹家庄伏击战、邢家庄截击战等多次胜利，给日军以沉重打击。特别是著名的河间齐会战斗，歼灭日军700多人，创造了平原作战的光辉战例。

1939年秋，常德善任冀中军区第三军分区司令员。1940年6月，晋察冀军区所辖各军区统一编序，冀中军区第三军分区改为第八军分区，常德善任第八军分区司令员。

当时正值敌人对抗日根据地加紧进行分片“扫荡”。常德善指挥第八军分区所属部队，主动开展反“扫荡”、反“蚕食”斗争，多次打退敌人进攻，保卫了抗日根据地。同时，对冀中新成立的部队进

行整训工作，使之向正规化发展。

1942年春，日伪军5万余人对冀中根据地发动“大扫荡”，企图将冀中领导机关和主要部队压缩到饶阳、武强、安平、深县地区。常德善率领冀中第八军分区部队巧妙与敌周旋，不断打击敌人。

1942年6月8日拂晓，第八军分区部队到达河间肃宁公路南的薛村宿营。当时的部署是：日寇合围路南，部队就到路北向外转移；如果敌人合围路北，部队就在路南待机歼敌。

然而，肃宁、献县、饶阳之敌蜂拥而至薛村，与常德善等人率领的部队相遇。战斗打响后，常德善当即指挥部队从薛村向北突围，但由于地形开阔，无处隐蔽、无险可据，日军从两侧迂回拦截，常德善沉着指挥，英勇顽强地与敌作战，但队伍几经冲杀，未能突围出去。激战中常德善身负重伤，壮烈牺牲。

1952年，常德善遗骨于石家庄华北军区烈士陵园安葬。1962年10月，河北省军区为其建立纪念碑，贺龙元帅亲自撰写碑文，赞誉常德善“功勋卓著，业绩永存”。

如今在枣庄市驿城区，当地政府自2009年开始建起了榴园塔山烈士陵园、阴平烈士陵园和峨山军魂园三处烈士陵园，以褒扬先烈，教育后人。每年清明节、烈士纪念日，烈士陵园内会开展公祭烈士活动，让市民表达对革命烈士无限的怀念和敬仰，寄托哀思，铭记革命先烈英雄事迹。

(据新华社)



为了民族复兴·英雄烈士谱